

домой, потому что не хотел расстраивать родителей.

Поправившись, Александр вернулся в родную батарею. Время летело быстро. За время службы в батарее он зарекомендовал себя с хорошей стороны, исполнительным и дисциплинированным, очень любил технику. Не стеснялся подойти к командиру батареи и высказаться, что у него на душе. Его всё время мучило сознание, что не побывал ещё, как он выражался, в настоящем деле, что подходит конец службы, а ему нечего будет рассказать своим товарищам, девушке.

Ему оставалось служить всего два месяца, когда он сам попросился на задание.

Это случилось под Кандагаром 22 ноября 1985 года при совершении марша. Колонна шла на предельных скоростях. Машину, которую вёл Александр Сульдин, обстреляла группа прорвавшихся через охранное оцепление мятежников. В машине находились ещё семеро его товарищей. Сходу завязалась перестрелка. Александр увеличил скорость до максимума, чтобы проскочить опасный участок. Несколько пуль пробили кабину, но Александр уверенно продолжал вести свой ГАЗ-66. Вот здесь-то и случилось непоправимое. Одна из пуль попала в голову. Уже смертельно раненный, он сумел погасить скорость и умер на руках товарищей, которые, отстреливаясь, уходили из-под огня душманов.

#### **Из письма Нины Васильевны Сульдиной:**

«...Говорят, что одного сына в армию не берут. Не знаю, но мне хотелось, чтобы он пошёл, от людей не отстал. И не знала, что он попадёт в Афганистан. Все мечты были, что вот он вернётся... Каждый день баню готовила, думала, что вот придёт, так сразу помыться. Днём и ночью думала, как он будет идти по улице, оглядываться. Он всё говорил: я, мол, из Коркино никуда не уеду... В детстве Саша иногда мечтал, что станет врачом, чтобы лечить меня. Когда подрос, очень любил делать мне подарки. Ему хотелось, чтобы я красиво одевалась. Ещё мечтал, что выучит сына играть на баяне... Когда был в армии, то в письмах всегда говорил, что ему же надо было когда-нибудь все трудности узнать. Я отвечала, что вся жизнь впереди и трудностей будет полно. Один раз Саша отпустил бороду. Отчитала,

говорю: «Молодым уже не будешь никогда, а старым будешь!» А оно получилось наоборот...».

#### **Из письма командира подразделения родителям Александра:**

«Здравствуйте, уважаемые Сергей Никитович и Нина Васильевна. Пишет вам командир подразделения, где проходил службу Александр. Хочу выразить своё глубокое соболезнование по поводу гибели вашего сына. Саша погиб в бою, до конца выполнив свой воинский долг.

Как человек и сын, у которого есть отец и мать, я понимаю ваше родительское горе, боль, которые невозможно унять никакими соболезнованиями. Но, кроме этих горя и боли, у вас ещё должно быть и чувство гордости за Сашу. И пусть у вас не останется сомнений, что он погиб, защищая интересы своей Родины. Он вечно останется в памяти, в сердцах солдат и офицеров, плечом к плечу с которыми жил и служил...

Всё, конечно, могло быть иначе, и в какой-то мере я, как его командир, виню себя в его гибели. Всё-таки трудно с этим смириться. Кажется, что ты должен предусмотреть всё или почти всё, и тем не менее случается то, что не смог предотвратить. Ему оставалось служить всего два месяца. Водители увольняются в феврале, таков приказ...

Прошу вас, не замыкайтесь в своём родительском горе. Много мы теряем товарищей, друзей, много пролито материнских слёз. Память о нём останется среди нас, живых...».

Похоронили Александра Сульдина в родном ему городе Коркино. На могиле его установлен мраморный памятник. Имя и подвиг его отражены в книге дневников и воспоминаний А.Б.Кердан «Мы ещё не вернулись...» Занесён в списки погибших на Аллее памяти г.Коркино.

\* \* \*

Клин гусей распаивает небо  
Хмурого, неласкового дня.  
И, как в детстве, снова был и небыль  
На крыло поставили меня.  
И лечу я, слившись с небесами,  
В отчий край, в родимое село  
Передать поклон любимой маме,  
Чтоб жилось ей радостно, светло.  
Чтоб она поверила неправде: